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Madrid, 26 de junio de 2025 
            NOTA DE PRENSA  
 

Observatorio Cetelem- Estudio de Sostenibilidad y Consumo 2025 

El gasto medio en compras de segunda mano 
crece un 22% respecto a 2024 

• El gasto medio en la instalación de sistemas de eficiencia energética en el hogar 
asciende a 3.404€, un 11% más que en 2024 

• El 86% de los españoles tendría en cuenta la eficiencia energética a la hora de 
comprar su vivienda 

• El 63% de los españoles considera importante o muy importante la movilidad 
sostenible. 

• El 30% de los españoles afirma consumir menos ahora que antes. De estos, el 63% 
indica que es por su preocupación por el impacto medioambiental 

En junio se ha celebrado el Día Mundial del Medio Ambiente, una jornada que tiene como fin fomentar la 
concienciación medioambiental. En este contexto, el Observatorio Cetelem ha analizado, un año más, la 
percepción de los españoles respecto a la sostenibilidad y cómo influye esta en sus hábitos de consumo. El 
estudio se centra en tres ámbitos: movilidad sostenible, economía circular y transición energética.   

De acuerdo con el estudio, 9 de cada 10 consumidores está preocupado o muy preocupado por el cambio 
climático, y un 91% está dispuesto a tomar medidas al respecto. Así, el 43% de los españoles afirma tener en 
cuenta la sostenibilidad en los productos y servicios que compra, con un 35% de ellos que declara hacerlo 
casi siempre y un 9% que asegura tenerlo en cuenta siempre. Otro 44%, por su parte, afirma considerarlo a 
veces. 

Modelo de consumo 

El 63% de los españoles declara realizar el mismo consumo ahora que antes, frente al 7% que declara haberlo 
aumentado. Un 30%, por su parte, afirma consumir ahora menos que antes. De estos, el 63% afirma que es 
por su preocupación por el impacto medioambiental que genera. En el caso de los jóvenes de entre 25 y 34 
años, este porcentaje aumenta hasta el 70%. 
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La mitad de los consumidores, un 51%, considera que en los próximos años tendremos un modelo de consumo 
más responsable. Destacan en este sentido los españoles más jóvenes, de entre 18 y 24 años, con un 54% de 
las menciones.  

El 28%, en cambio, declara tener dudas al respecto, mientras que un 22% no cree que vayamos hacia un 
consumo más responsable.  

Eficiencia energética en el hogar 

El 86% de los españoles tendría en cuenta la eficiencia energética en el hogar a la hora de comprar una 
vivienda. La mayoría, un 69%, considera que una vivienda con este tipo de sistemas incorporados en la 
construcción es rentable para el consumidor final. Sin embargo, preguntados sobre si su vivienda tiene este 
tipo de sistemas en su construcción, 6 de cada 10 responde que no. 

El gasto medio en la instalación de sistemas de eficiencia energética en el hogar asciende a 3.404€, un 11% 
más que en 2024. 
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Electrodomésticos eficientes y reutilización de muebles 

El 63% de los consumidores encuestados estaría dispuesto a comprar muebles de segunda mano, aunque a 
menor precio. Solo el 17% estaría dispuesto a comprarlos a un precio normal, mientras que el 19% declara 
que no lo haría en ninguno de los casos.  

Respecto a los electrodomésticos eficientes energéticamente, 6 de cada 10 españoles declara que ya dispone 
de ellos en su hogar. Otro 24%, además, declara tener intención de renovar sus electrodomésticos por unos 
más eficientes según se vayan estropeando.  

¿Qué sistema de eficiencia energética tienen pensado instalar los españoles? 

Los electrodomésticos con etiqueta energética eficiente son, con un 38% de las menciones, la solución por la 
que más optarán los españoles para mejorar la sostenibilidad de sus hogares. Le sigue, con 33%, la 
iluminación eficiente con Led y los sistemas de aislamiento térmico como las ventanas de alta eficiencia, con 
un 25%.   

Por el contrario, las calderas de biomasa, con un 3%, las auditorías energéticas del hogar, con un 4%, y la 
ventilación mecánica controlada, con un 6%, son las opciones menos mencionadas. 

Placas solares  

El 17% de los españoles encuestados tiene instaladas placas solares para el autoconsumo fotovoltaico en sus 
hogares. Respecto a quienes aún no las tienen, el ahorro económico en la factura de la luz (54%), el ahorro 
energético (35%) y las subvenciones y desgravaciones fiscales (30%), estarían entre las principales 
motivaciones a la hora de instalar placas solares. 

Por el contrario, su elevado precio (42%), que la vivienda no sea unifamiliar (22%), los trámites y papeleos 
(18%) y el coste del mantenimiento a largo plazo (18%), son los principales frenos para la instalación de 
placas solares. 

Desconocimiento sobre las ayudas para la instalación de placas 
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El 88% de los españoles desconoce las leyes que regulan el autoconsumo. Y un 48%, además, desconoce la 
existencia de ayudas para la instalación de placas solares en el hogar. De entre quienes sí conocen la 
existencia de estas ayudas, el 27% declara conocer las ayudas públicas directas gestionadas por el instalador 
sobre el propio precio de venta, como por ejemplo los fondos Next Generation. Le sigue el 21% que está al 
tanto de las desgravaciones fiscales y un 23% las ayudas de los ayuntamientos o entidades locales.  

Las más utilizadas entre aquellos que han instalado placas solares son las públicas ofrecidas por el propio 
instalador, con un 20% de las menciones, seguido del 16% de quienes solicitaron la ayuda al ayuntamiento o 
entidades públicas. Las ayudas públicas directas, gestionadas por el instalador, serán también las más 
demandadas entre quienes tienen intención de instalar placas solares. 

Economía circular 

El 70% de los españoles conoce ha oído hablar de la economía circular y comprende lo qué es. La mayoría de 
ellos, un 58%, considera que ayuda a preservar el medio ambiente y los recursos naturales. Le sigue el 24% 
que considera que permite desarrollar productos y procesos de fabricación innovadores y un 18% que 
considera que crea puestos de trabajo. Solo un 12% considera que es una moda pasajera. 

Reciclar, reducir y reutilizar son los pilares de la economía circular. Preguntados al respeto, 9 de cada 10 
españoles afirma que recicla igual o más que el año pasado. Un 45% declara que reduce sus residuos más 
que hace tres años, y casi 9 de cada 10 declara que compra productos de segunda mano igual o más que 
hace tres años. 

Entre quienes declaran que han reducido sus residuos, el 65% afirma que compra la misma cantidad, pero 
tira menos, guardando las cosas durante más tiempo o vendiendo o regalando. Un 28% asegura que es porque 
compra menos. 

Las compras de segunda mano, en auge entre los españoles 

Las compras de segunda mano son cada vez más populares entre los españoles, con 7 de cada que 10 que 
ha realizado compras de este tipo alguna vez. El 44% declara comprar de segunda mano alguna vez al año, 
mientras que un 26% lo hace alguna vez al mes y el 3% semanalmente. Un 27% declara no hacerlo nunca. 

La mayoría de las compras de segunda mano, sin embargo, no se realizan por conciencia sobre la 
sostenibilidad, sino que es el factor económico el que más prima. El 65% afirma que ahorra dinero, un 27% 
declara que le permite acceder a más productos y más baratos y un 25% afirma que le gusta ganar dinero 
comprando y vendiendo productos de segunda mano. Solo un 27% asegura comprar productos de segunda 
mano para preservar los recursos y el medio ambiente. 

Así, el gasto medio en compras de segunda mano se sitúa en 465€, lo que supone un 22% más respecto a 
2024. Entre quienes han vendido productos de segunda mano, el importe medio recaudado es de 362€, un 
21% más. 
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Los productos de segunda mano más comprados son libros (53%), ropa (37%) y muebles (36%). 

Asimismo, 8 de cada 10 españoles ha oído hablar de productos reacondicionados, y la mitad considera que 
es un sistema bueno tanto para el consumidor como para las marcas. 

Movilidad sostenible 

El 63% de los españoles considera importante o muy importante la movilidad sostenible. Por ello, 7 de cada 
10 considera importante o muy importante que las ciudades tomen acciones para regular y mejorar la 
movilidad urbana sostenible y la inversión de instituciones públicas en medios de transporte ecológicos. 

Entre las alternativas de movilidad sostenible, el 58% afirma desplazarse en transporte público. Le sigue el 
33% que afirma utilizar la bici como medio de transporte, un 26% que se desplaza con coche o moto eléctrica 
y un 13% que prefiere el patinete eléctrico. Un 16%, por el contrario, no se muestra partidario de desplazarse 
con ninguna de estas opciones. 
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Destaca también que 3 de cada 10 españoles estaría dispuesto a dejar detener coche en propiedad para 
utilizar servicios de carsharing. Además, 4 de cada 10 considera que este tipo de servicio es más económico 
que tener un coche en propiedad y que es la mejor solución para el medio ambiente. 

Metodología 

• Metodología: autoadministrado online secuencial al panel de consumidores 

• Muestra: población general de 18 años o más 

• Tamaño de la muestra: 2.200, con un error muestral de ±2,09% al 95% de confianza 

• Campo: del 12 al 19 de mayo 

Sobre BNP Paribas Personal Finance en España  
“Promover el acceso a un consumo más responsable y sostenible para apoyar a nuestros clientes y 
partners» 

BNP Paribas Personal Finance, conocida en el mercado español a través de su marca comercial Cetelem, es 
especialista en crédito al consumo, préstamos personales y gestión de tarjetas. Opera en España desde 1988, 
donde cuenta actualmente con más de 1.500 empleados y 3,5 millones de clientes. Partner financiero de 
importantes empresas de distribución de bienes de consumo duradero y concesionarios de automóviles, es 
además un referente de información y análisis de su mercado gracias al estudio El Observatorio Cetelem. 

En la misma línea de acompañamiento a partners y clientes, Cetelem lanza al mercado el servicio BaaS 
(Banking As A Service) ampliando la oferta de servicios a nuevas soluciones financieras en el ámbito de la 
banca digital. Cetelem ofrece un servicio integral como entidad bancaria, con productos de activo, y también 
de pasivo - cuentas corrientes, tarjetas de débito, cuentas de ahorro remuneradas y depósitos- y además a 
través de procesos 100% digitales.  

BNP Paribas Personal Finance se sitúa en el área de International Financial Services, dentro de área de banca 
minorista de BNP Paribas. BNP Paribas Personal Finance forma parte activa de la Asociación Nacional de 
Establecimientos Financieros de Crédito (ASNEF), de la Asociación de Empresas Españolas Contra el Fraude 
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(AEECF) y de la Asociación para el desarrollo de la experiencia cliente (DEC). Por décimo año consecutivo, 
BNP Paribas Personal Finance ha sido distinguida con el certificado “Top Employer España” en este 2024, por 
el que se acredita a la entidad como una empresa que promueve condiciones óptimas para el desarrollo 
personal y profesional de sus empleados. 

El Observatorio Cetelem 

El Observatorio Cetelem, con más de 25 años de trayectoria, es un referente en un referente del análisis del 
consumo y la distribución en España, con más de 100 estudios publicados en estos años. A día de hoy, El 
Observatorio Cetelem se ha consolidado con cinco importantes informes anuales (Motor, Consumo Europa, 
Sostenibilidad, Consumo España y e-Commerce), ediciones mensuales, y estudios temáticos específicos y 
estacionales.  

El Observatorio Cetelem es una herramienta informativa de gran calado social; seguido por empresas, 
asociaciones, consumidores y medios de comunicación.  
 

Contacto BNP Paribas Personal Finance 
prensa@cetelem.es  
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